
— Па коль кі «Дыя@блог пра лі-
та ра ту ру» шмат у чым грун ту ец ца 
на пы тан нях і ка мен та рах гле да-
чоў, то пач ну з гля дац ка га вод гу-
ку пра двух моў ны фар мат пра гра-
мы. Чу ла мер ка ван не, што ўзні кае 
пэў ная блы та ні на ва ўспры ман ні, 
ка лі гу чаць ад на ча со ва бе ла рус-
кая і рус кая мо вы. Як вам са мой, 
кам форт на пра ца ваць у та кіх умо-
вах?

— Я ўжо пры вык ла. У пра гра ме 
я па ча ла пра ца ваць лі та раль на ад-
ра зу пас ля та го, як пе ра еха ла жыць 
з Маск вы ў Мінск. Да гэ та га ча су я 
бе ла рус кай мо вы амаль што ні дзе 
не чу ла. Пер шы час мне бы ло дзіў на, 
але вель мі ці ка ва. Дзе яшчэ па чу еш 
столь кі бе ла рус ка га маў лен ня? На 
ву лі цах Мін ска мо ва не так і час та 
гу чыць. Але што да гле да чоў, то я 
чу ла больш па зі тыў ных вод гу каў. Бо 
гос ці ў нас роз ныя, і ка лі б пра гра ма 
бы ла на ад ной мо ве, толь кі бе ла рус-
ка моў ным ці вы ключ на рус ка моў ным 
гас цям бы ло б скла да на. Двух моў ны 
фар мат дае пры мі рэн не.

— Да вас на пра гра му пры хо-
дзяць роз ныя ге роі — паэ ты, пра-
за ікі, пе ра клад чы кі, на ву коў цы. 
Рых ту ю чы ся да за пі саў, чы та е це 
іх кні гі?

— Вель мі ста ра юся. Ка лі план 
пра гра мы за цвяр джа ец ца за га дзя, 
чы таю ўсіх. Ка лі ж за піс ад бы ва ец ца 
не ча ка на, пад час пад рых тоў кі ма гу 
і не па спець, але ста ра юся да чыт-
ваць по тым. На шчас це, ге роі пра-
грам час та пры но сяць кні гі ў якас ці 
па да рун каў, у та кім вы пад ку чы таю 
заў сё ды.

— Мо жа, пры га да е це смеш ныя 
вы пад кі з за пі саў пра гра мы?

— Бы ла міс ты ка. Ка лі мы ра бі лі 
пра гра му з Ра і сай Ба ра ві ко вай і яна 
па чы на ла неш та вель мі эма цы я наль-
на рас па вя даць пра ка хан не, пра 
сваю паэ зію, то ў сту дыі ўся апа ра-
ту ра ад маў ля ла ся пра ца ваць. На ват 
жа лю зі ледзь не зва лі лі ся на маю ка-
ле гу-су вя ду чую. Міс ты ка скон чы ла-
ся толь кі та ды, ка лі па пра сі лі гос цю 
стрым лі вац ца. Ка лі за піс ва лі пра гра-
му з Та ма рай Лі сіц кай, у мік ра фо не 
пад час гу тар кі ўсё зві не ла, спа чат ку 
па пра сі лі яе зняць за вуш ні цы, бран-
за лет, і на ват ка лі Та ма ра за ста ла ся 
без упры го жан няў, усё роў на неш та 
зві не ла і сту ка ла. А пра тое, як гос-
ці з крэс лаў па да лі, рас па вя даць не 
бу ду, хай за ста ец ца за кад рам (смя-
ец ца). Крэс лы ж у нас рас кач ва юц ца, 
гос ці хва лю юц ца...

— Зда ра юц ца зды мач ныя дні, 
ка лі мо жа це за пар за пі саць не-
каль кі пра грам. Што да па ма гае 
пе ра клю чыц ца з ад на го ге роя на 
ін ша га, з ад ной лі та ра тур най тэ-
мы на кар ды наль на ад роз ную?

— Толь кі ку бак ка вы. І рых та вац-
ца да пра гра мы за не каль кі тыд няў. 

У вы пад ку, ка лі ў нас не каль кі здым-
каў за пар, то ста ра ем ся пад бі раць 
гас цей, якіх ужо за пра ша лі ра ней і 
чы та лі, каб не ўва хо дзіць ад ра зу ў 
чу жую тэ му, не зна ё міц ца з цал кам 
не вя до мым твор цам.

— Не як вы з су вя ду чай Тац ця-
най Сі вец да мо ві лі ся пра тое, што 
ўсе кас цю мы, у якіх вы вы сту па-
е це ў пра гра ме, му сяць быць вы-
ключ на бе ла рус кай вы твор час ці. 
Усё яшчэ кі ру е це ся гэ тым пра ві-
лам?

— Пер шыя два га ды мы тры ма лі-
ся, на ват бы ло не вя лі кае спа бор ніц-
тва ў тым, у ка го больш бе ла рус кіх 
рэ чаў у гар дэ ро бе. Але по тым зда-
лі ся, ча му — не па мя таю. Мо жа, Та-
ня знай шла ней кую не бе ла рус кую 
фір му, якая ро біць вель мі пры го жыя 
су кен кі, і мне так са ма ста ла не прын-
цы по ва. Але я вель мі люб лю су кен кі, 

якія шы юць бе ла рус кія ды зай не ры, а 
ў пра гра ме мы зды ма ем ся ў асноў-
ным у су кен ках.

— Мно га да во дзіц ца гро шай 
тра ціць на гар дэ роб, каб вы гля-
даць увесь час доб ра, з'яў ляц ца 
ў кад ры ў но вых пры го жых воб-
ра зах?

— Не, бо су кен кі ад бе ла рус кіх 
вы твор цаў не над та да ра гія.

— А з Тац ця най Сі вец ужо па-
сяб ра ва лі, знай шлі ўза е ма ра зу-
мен не?

— Два жур на ліс ты — як два крум-
ка чы: ка лі во чы адзін ад на му не вы-
дзёў бва юць, па азна чэн ні сяб ры 
(смя ец ца). А ка лі сур' ёз на, то пе ра-
да чу ра біць трэ ба, вы ру чаць ад на ад-
ну трэ ба, бо апроч су мес най пра цы 
ў «Дыя @бло гу» мы ма ем і асноў ныя 
за ня ткі, зу сім ін шыя. На ту раль на, 
пра цу ад на за ад ну мы не ро бім, але 
агуль ныя тэх ніч ныя мо ман ты ча сам 
вы ра ша ем па чар зе.

— Пы тан ні гле да чоў, ка мен та-
ры, што вы за чыт ва е це пад час 
пра грам, — рэ аль ныя, ці ча сам вы 
іх са мі пры дум ва е це?

— На ўсе 100% рэ аль ныя. Спа чат-
ку ў нас гэ та на ват пра вя ра лі. Не тое, 
што мы спра ба ва лі не ка га пад ма-
нуць, у лю бым вы пад ку заў сё ды пра-
сцей браць «жы выя пы тан ні». Коль кі 
я ма гу пы тан няў пры ду маць для кож-

на га пісь мен ні ка? Толь кі тыя, што ў 
мя не са мой уз ні ка юць. Як па каз вае 
прак ты ка, пы тан ні гле да чоў зу сім не 
та кія і не пра тое, пра што ха це ла б 
за пы тац ца я. Гле да чоў вель мі ма ла 
ці ка віць сю жэт, фа бу ла, на тхнен не, 
тэх ні ка на пі сан ня. Іх у цэ лым ці ка-
вяць толь кі тры рэ чы: хто чы тач кні гі, 
пра якую ідзе га вор ка, — жан чы на ці 
муж чы на? Як вы да юць, рэ кла му юць 
кні гі і коль кі за гэ та пла цяць? А ка лі 
да нас за віт ва юць вы даў цы, то час та 
пы та юц ца, як да іх мож на тра піць.

— Пра ца з гле да ча мі, пуб лі кай 
па тра буе шмат сіл і ча су. Ка лі апра-
цоў ва е це ка мен та ры ў са цы яль ных 
сет ках, ве дзя це дыя ло гі з чы та ча-
мі, не ма е це ад чу ван ня, што гэ тая 
пра ца кра дзе аса біс ты час?

— На лю бі мую тэ му мож на гу та-
рыць на ват не ў пра цоў ны час. Ды 
і пра лі та ра ту ру я ма гу га ва рыць 

доў га. Ме на ві та та му мае сэнс вес ці 
толь кі тую пра гра му, тэ ма якой та бе 
аса біс та вель мі ці ка вая. Мне са мой 
ці ка ва, якія пы тан ні за да юць, што ка-
жуць гле да чы.

— Во пыт ка му ні ка цыі з ге ро я мі 
пра грам, тое, што яны рас па вя да-
юць, вам аса біс та так са ма ка рыс-
на ў пра цы?

— А дзе яшчэ я з імі па зна ём-
лю ся? Не бу ду ж са ма на вяз вац ца, 
пі саць у ін тэр нэ це зна ка мі тым пра за-
ікам, вы даў цам, паэ там, кры ты кам і 
за пра шаць на ка ву, каб па гу та рыць, 
бо мне гэ та ці ка ва. Атрым лі ва ец ца, 
што і нам ці ка ва, і на шым гас цям 
так са ма ці ка ва з на мі. Мне гэ тая пра-
гра ма столь кі лю дзей з лі та ра тур на-
га ко ла па да ры ла, коль кі я са ма за 
жыц цё не су стрэ ла б!

— Вы шмат па да рож ні ча е це, 
не як на ват на зы ва лі фан тас тыч-
ную ліч бу на ве да ных кра ін...

— Сё ле та пра вя ла ад па чы нак у 
44-й.

— Якія да лей шыя пла ны па вы-
ву чэн ні све ту?

— Трэ ба па ду маць. Хут чэй за ўсё, 
я зноў па еду ў Ін дыю, ту ды ў ліс та-
па дзе клі чуць на вя сел ле. Але гэ та 
бу дзе паў тор, мы там ужо бы лі. Што 
да но вых, то на ват і не ве даю, пла ны 
па да рож жаў ні ко лі не здзяйс ня юц ца. 
Адзі ны раз, ка лі я па еха ла, ку ды пла-

на ва ла, быў сё ле та, ка лі «Бел авія» 
пра во дзі ла ак цыю да 20-год дзя. 
Звы чай на, ка лі вы па дае ад па чы нак, 
гля джу на тое, ку ды квіт кі ёсць, ту ды 
і вы праў ля ю ся.

— Вы до сыць ак тыў на ванд ру е-

це па Бе ла ру сі. Як ацэнь ва е це ай-
чын ны сэр віс для ту рыс таў?

— Та кое ўра жан не, што воб лас ці 
і ра ё ны — як роз ныя кра і ны. У ад-
ну мяс цо васць пры яз джа еш — усё 
вы дат на, і сэр віс, і ўка заль ні кі для 
ту рыс таў, ар га ні за ва на хар ча ван не, 
вы дат ныя эк скур сіі ў му зе ях, шмат 
па слуг, лю дзі пры вет ныя. А трап ля-
еш у су сед ні ра ён — там фар маль на 
ў спі се ўсё ёсць, але ў рэаль нас ці і 
па гля дзець ня ма на што.

— Да вай це ад моў ныя пры кла-
ды згад ваць не бу дзем, а ўспом нім 
ста ноў чыя. Ку ды па ра і лі б па ехаць 
гос цю Бе ла ру сі?

— У нас заў сё ды мно га гас цей, і 
я ўвесь час неш та ім раю, та му ве-
даю пра ве ра ныя марш ру ты. Акра мя 
Мін ска, заў сё ды раю Мір, Ня свіж, На-
ва гру дак, бо там мож на па ба чыць за-

мкі; тых, у ка го больш ча су, вы праў-
ляю ў Брэст, дзе мож на на ве даць 
крэ пасць, вы дат ныя му зеі і за ві таць 
у Бе ла веж скую пу шчу, у Брэсц кай 
воб лас ці ці ка ва так са ма па гля дзець 
Ко саў скі за мак на Іва цэ віч чы не і ся-
дзі бу Та дэ ву ша Кас цюш кі. Вель мі 
люб лю Го мель скую воб ласць, та му 
і сяб роў агі тую вы пра віц ца ту ды.

— Вы ж яшчэ і кні гі пі ша це ў 
жан ры ся мей най са гі.

— Іх я не па спя ваю пі саць (смя ец-
ца). Ра ней у мя не бы ла да мо ва з ра-
сій скім вы да вец твам, та ды кож ныя 
ча ты ры ме ся цы трэ ба бы ло зда ваць 
ру ка пі сы рэ дак та ру, вы кон ваць план 
і ад пра цоў ваць аванс. У та кіх умо-
вах, на ту раль на, усё па спя ва ла. Але 
бе ла рус кія вы даў цы не на вяз лі выя, 
ру ка пі саў не па тра бу юць, та му і не 
па спя ваю пі саць.

— Хва лю е це ся, як кні гу ўспры-
муць чы та чы?

— Ужо, на пэў на, не. Я пры вык ла 
пра ца ваць у плы ні, ка лі праз пэў ны 
пе ры яд ча су трэ ба зда ваць но вую кні-
гу. Атрым лі ва ец ца, па куль па пя рэд-
няе вы дан не да хо дзіць да чы та ча, я 
ўжо пі шу но вы твор, у мя не ўжо но выя 
ге роі жы выя, я пе ра жы ваю за іх. Пра 
па пя рэд ні ра ман на ват не ду маю.

— Ці мо жа пісь мен нік пра ца-
ваць не па на тхнен ні, а па вось 
та кім пла не?

— Як жур на ліст, пры вык ла да 
пла на ван ня. Я ўсё жыц цё пра цую 
так. На ват не ве даю, ці мож на па-ін-
ша му. Ка лі не ве да еш, па якім пла не 
бу дзеш пра ца ваць, то як да ве дац ца, 
ка лі пра чнуц ца зра ні цы? Што дак-
лад на я зраб лю? Як гэ та аца ніць? 
Я так не ўмею. Што дзень ве даю, 
коль кі і што бу ду ра біць, як аца ню 
зроб ле нае.

— Акра мя та го, што вы па спя-
хо вая пісь мен ні ца, вя ду чая, вы 
яшчэ і ма ма дзвюх да чок. Якая вы 
ма ма — стро гая, доб рая?

— Я вя сё лая ма ма. Пры трым лі ва-
ю ся мер ка ван ня, што з дзець мі па він-
на быць ве се ла і ўво гу ле на ра джаць 
дзя цей мае сэнс толь кі ў тым вы пад-
ку, ка лі та бе з імі ве ся лей, чым без іх. 
Мне з ма і мі дзець мі ве ся лей, чым без 
іх, спа дзя ю ся, ім са мной так са ма.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

ДОЎ ГІЯ ГУ ТАР КІ ПРА ТВОРЧАСЦЬ,
або За ку ліс се «Дыя@блогу пра лі та ра ту ру»

«Пры трым лі ва ю ся 
мер ка ван ня, што з дзець мі 
па він на быць ве се ла і ўво гу ле 
на ра джаць дзя цей мае сэнс 
толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 
та бе з імі ве ся лей, чым без іх»

Коль кі га доў та му пісь мен ні ца, жур на ліст ка 
і тэ ле вя ду чая Стэ ла Чыр ко ва ра зам 
з сям' ёй змя ні ла тлум нае і вір лі вае жыц цё 
ў Маск ве на больш спа кой ны і бяс печ ны 
Мінск. І сён ня твар Стэ лы, ба дай, па зна юць 
мно гія жы ха ры на шай кра і ны: ра зам 
з Тац ця най Сі вец яна з'яў ля ец ца вя ду чай 
пра гра мы «Дыя@блог пра лі та ра ту ру» 
на ка на ле «Бе ла русь 3» і прад стаў ляе 

рус ка моў ны бок гэ та га тэ ле дыя ло гу 
пра паэ зію, про зу, пе ра кла ды. Яна са ма 
пі ша кні гі ў жан ры ся мей най са гі, шмат 
па да рож ні чае па све це, а так са ма вы хоў вае 
дзвюх ча роў ных дачок. Пра ад мет нас ці 
пра цы ў пра гра ме, лю бі мыя марш ру ты 
ванд ро вак па Бе ла ру сі і пры хіль насць 
да су ке нак ай чын най вы твор час ці — 
на ша гу тар ка са Стэ лай.

«Як па каз вае прак ты ка, 
пы тан ні гле да чоў зу сім 
не пра тое, пра што ха це ла б 
за пы тац ца я»

У сту дыі «Дыя@блогу».

З каляжанкай па эфіры Тац ця най СІ ВЕЦ і дзі ця чай пісь мен ні цай На тал ляй БУ ЧЫН СКАЙ.


